

“当好朋友友谊使者和合作桥梁”

中国中亚共筑友好合作的青春纽带

□新华社记者 赵嫣 韩梁 张继业

青年是未来的希望。近年来,中国—中亚合作深度广度不断拓展,诸多重要举措助力青年发展,推动民心相通,着眼长远未来。

复信在华学习的中亚留学生,寄语他们当好朋友友谊使者和合作桥梁;关心和支持中哈办高校,拉紧青年一代交流互鉴、相知相亲的纽带;推动中国和中亚国家共建鲁班工坊,为更多中亚青年开启美好未来……习近平主席的重视和关怀,激励和鼓舞着青年群体为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体作出新的贡献,为中亚发展注入“青春力量”。

“这是习主席对我们的嘱托”

“习近平主席对我们说,要当好中国和中亚之间的友谊使者和合作桥梁,这是习主席对我们的嘱托,也是对我们的信任。”回忆起两年前收到习近平主席复信的情景,土库曼斯坦青年若贺曼仍然很激动。

2023年,正在中国石油大学(北京)攻读博士学位的若贺曼,与学校一些中亚留学生共同致信习近平主席。他们在信中讲述了自己在华留学生活情况,表达了努力学习、加强合作、为构建中国—中亚命运共同体贡献力量的决心。

“记得收到习主席复信的一刻,我和同学们都很激动!”若贺曼说。

2010年,若贺曼就在这所高校开启了留学生活。13年间,他先后完成了本科、硕士和博士阶段学习。收到习近平主席复信时,他正在一边准备毕业论文答辩,一边思索着毕业后的去向。

“中国同中亚国家的友好关系需要一代又一代有志、有为青年传承和发扬。你们是中国中亚关系的见证者、受益者,更是建设者和传播者。”习近平主席的亲切鼓励,坚定了若贺曼成为一名中国中亚文化传播者的决心。

若贺曼选择留在了中国,成为中国石油大学(北京)国际教育学院的一名工作

人员。“我要把自己的经验分享给来自中亚和其他国家的留学生,帮助他们了解中国、认识中国。”

“时刻在线”——若贺曼这样形容自己在国际教育学院近两年的工作。帮新来的留学生过语言关、解决生活困难,为学生排课、监考、整理成绩,在忙碌而充实的工作中,若贺曼见证了在华留学生的成长,对中亚的友好传承有了更深刻理解。

“在中国十几年的学习生活改变了我,塑造了我。”若贺曼说。

中国石油大学(北京)国际教育学院副院长于东海告诉记者,学校与中亚各高校有着广泛合作,二十多年来累计培养中亚留学生2000余人次,在中国同中亚国家多领域合作交流中发挥积极作用。

6月正逢毕业季,另一名参与给习近平主席写信的学生木哈即将结束难忘的在华留学生活。8年来,从一句中文都不会说的预科生,到成为一名中文流利的企业管理专业硕士研究生,木哈感慨“在中国的经历改变了我的人生”。

这位24岁的哈萨克斯坦青年对即将召开的第二届中国—中亚峰会充满期待:

“阿比尔季诺娃告诉记者,她热爱中国的茶文化,希望未来有机会前往中国学习工作。”“当代中国能够给年轻人提供各种机遇,让我们自信地走向未来。”

“成为哈中友谊的推动者”

近年来,伴随中国与中亚国家各领域合作的持续推进,“中文热”“中国热”在中亚国家不断升温。“我决定学习中文,因为中文是属于未来的语言。”正在北京语言大学哈萨克斯坦分校就读的叶拉瑟尔·穆赫塔鲁雷告诉记者。

2024年7月,习近平主席访问哈萨克斯坦期间,同哈总统托卡耶夫共同出席了北京语言大学哈萨克斯坦分校揭牌仪式。那一幕,让共建方阿斯塔纳国际大学校长谢里克·伊尔萨利耶夫难以忘怀。

“两国元首的关心和重视对我们来说是一份沉甸甸的责任。”伊尔萨利耶夫对记者说。今年夏季,将有近百名学生完成语言课程学习,随后将参加汉语水平考

试,并选择专业方向。

作为北京语言大学哈萨克斯坦分校首批学生,20岁的穆赫塔鲁雷已在语言预科班学习了近9个月的中文。他既体会了入门时的艰难,也日益感受到中国文化的博大精深,逐渐明确今后的人生态向。

“我遇到的第一个难点就是声调经常弄错。汉字数量这么多,要记清楚也非常困难。”穆赫塔鲁雷回忆说,他每天花一两个小时练习写字,利用各种机会和中国老师练习口语,“我感觉自己在一步步攻克难关”。

穆赫塔鲁雷打算未来从事国际商务翻译或进入外交领域工作。“每一个学习中文的人都可以成为哈中友谊的推动者。”

北京语言大学哈萨克斯坦分校的橱窗内展示着一份特殊珍藏:托卡耶夫总统在北京语言大学短期留学时学生卡的复制品。能和总统当校友,当地学生都很自豪。“托卡耶夫总统也曾在北京语言大学学习,这对我们来说有着特殊的意义。”就读语言预科班的阿林娜·阿比尔季诺娃说。

阿比尔季诺娃告诉记者,她热爱中国的茶文化,希望未来有机会前往中国学习工作。“当代中国能够给年轻人提供各种机遇,让我们自信地走向未来。”

“这样的实践机会对我们十分珍贵”

在位于吉尔吉斯斯坦首都比什凯克的鲁班工坊,十几名当地学生正在实验室里专注地按照老师的指导,操作使用测量仪器。这里是中亚地区最“年轻”的鲁班工坊,于去年10月正式揭牌。

去年7月,习近平主席在阿斯塔纳出席上海合作组织峰会期间会见吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫。习近平主席强调,双方要充分发挥吉尔吉斯斯坦中医药中心、中国文化中心、鲁班工坊等平台作用,培育更多中吉友好合作的接班人。

这家鲁班工坊由浙江水利水电学院与吉尔吉斯斯坦国立技术大学等联合建设,投入运行半年多来,已有4000多名学生在这里接受技术培训。

吉尔吉斯斯坦鲁班工坊负责人阿克尔别克·奇梅罗夫告诉记者,当地在水利水电工程、电气工程、道路与桥梁工程等领域存在巨大的工程技术人员缺口,而水电站、公路等基础设施建设正在大量开展,中吉乌铁路也已开工建设。“为了参与这些项目、加强与中国企业的合作,我们的专家和青年一代必须掌握现代技术和标准。”

“我们在这里能学习使用最新的数字化测绘仪器,还能学习无人机知识,这些对我们来说都很新鲜。”吉尔吉斯斯坦国立技术大学测绘专业大二学生埃尔博尔·阿雷别克-乌卢说,先进的实验设备增添了鲁班工坊的吸引力,“这样的实践机会对我们十分珍贵”。

习近平主席一直关心和支持中国同中亚国家共建鲁班工坊。2023年5月,习近平主席在首届中国—中亚峰会上专门提到,“在中亚国家设立更多鲁班工坊”。如今,塔吉克斯坦鲁班工坊已运营超过两年,哈萨克斯坦第二座鲁班工坊正在筹备,乌兹别克斯坦鲁班工坊也已于去年揭牌……鲁班工坊在中亚国家全面推进,为当地经济社会发展和现代化建设培养急需人才。

东哈萨克斯坦技术大学和天津职业大学共建的鲁班工坊自2023年12月开始运行,是哈萨克斯坦首个鲁班工坊。近年来,中国汽车品牌在哈萨克斯坦广受欢迎。哈方考虑到未来对汽车制造、维修和保养等技术人才的大量需求,选择将汽车相关专业作为这家鲁班工坊的办学重点。

“鲁班工坊提供理论与实践相结合的学习模式,十分可贵。”东哈萨克斯坦技术大学鲁班工坊负责人阿纳索尔·梅拉舍夫说,“学生在理论学习阶段就开始参与实践操作,学习效率大幅提升,教学效果很好。”

“鲁班工坊是非常有前景的合作项目。”硕士二年级学生伊利亚斯·伊萨卡诺夫说,“通过在这里的学习,我接触到更多汽车行业的新技术,希望将来能用自身所学帮助更多的人。”

新华社阿斯塔纳6月14日电

发展中成员获利。

中方代表表示,中美通过平等协商达成共识,缓解了紧张形势。双边谈判是缓和、解决贸易摩擦的重要渠道,但双边安排要以世贸规则为基础,不能违反世贸组织非歧视原则,更不能损害第三方利益。中方呼吁各方在世贸组织框架下解决各自关注,通过多边合作而非单边方式处理贸易争端,加快推进世贸组织改革,巩固开放、稳定、可预期的多边贸易体制。

中方发言引发现场共鸣。欧盟、澳大利亚、加拿大等发达国家以及巴西、巴基斯坦等发展中成员予以积极呼应,强调服务业是全球贸易未来所在,服务贸易是应对危机冲击的重要力量,也是保持全球供应链韧性的重中之重,呼吁各方秉持协商合作精神,对贸易限制措施保持克制,确保监管政策的稳定性和可预见性,共同推动全球贸易健康稳定发展。

多部门联合部署台风“蝴蝶”防御抢险

新华社北京6月14日电(记者周圆 魏弘毅)国家防总办公室、应急管理部14日组织气象、水利、自然资源等部门联合会商,研判今年第1号台风“蝴蝶”及华南、江南等地强降雨发展趋势,安排部署当前防汛防台风工作。

“蝴蝶”于13日夜间在海南省东方市沿海首次登陆,于14日12时30分前后在广东省雷州市西部沿海再次登陆。受其影响,预计14日至15日,华南中东部、江南中东部和南部等地部分地区有暴雨到大暴雨,其中,广东西部、广西东部局地有特大暴雨。

国家防总办公室负责人表示,“蝴蝶”风雨影响时间长、范围广,降雨强度大,致灾风险高。各地和相关部门要高度警惕,进一步细化落实防汛防台风各项工作措施;要对转移避险再核查、再落实,根据风险研判提前转移受威胁群众;要对沿海化工企业、中小水库、下凹立交等重点部位再排查、再整治;要对险情灾情快速处置,及时开展灾后恢复工作。

此外,应急管理部协调自然资源工程救援南宁队100人,中央企业驻海南、广东、广西3个工作组继续在一线协助指导防汛防台风工作。国家消防救援局调度海南、广东、广西消防救援队伍共前置3100名指战员到防台风一线。

“蝴蝶”于13日夜间在海南省东方市沿海首次登陆,于14日12时30分前后在广东省雷州市西部沿海再次登陆。受其影响,预计14日至15日,华南中东部、江南中东部和南部等地部分地区有暴雨到大暴雨,其中,广东西部、广西东部局地有特大暴雨。

水利部14日对浙江省启动洪水防御IV级应急响应,要求浙江省水利厅和水利部太湖流域管理局密切监视天气变化,加强雨情水情预测预报、会商研判、应急值守和信息报送,科学精准实施水利工程防洪调度,落实在建工程、水库等工程安全度汛措施,强化堤防巡查防守,做好中小河流洪水和山洪灾害防御等工作,确保人民群众生命财产安全。



6月14日拍摄的广西北海市雨中景象。

当日,受今年第1号台风“蝴蝶”影响,广西多地出现大雨到暴雨天气。

新华社记者 张爱林摄

推动中国—中亚航船乘风破浪勇毅前行

(上接第一版)近年来,在元首外交掌舵引领下,从倡导成立中国—中亚机制到将机制升格至元首层级,从共建“一带一路”到携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体,中国同中亚五国政治互信不断深化,务实合作提质升级,国际协作走深走实。两年前,以在中国西安举行的首届中国—中亚峰会为契机,中国—中亚元首会晤机制正式建立,为中国—中亚合作打造了顶级平台。

吉尔吉斯斯坦世界政治研究所所长舍拉迪尔·巴克特古洛夫说,习近平主席与中亚五国领导人亲自为中国—中亚机制注入新动力,为各国民众带来更多福祉”。吉尔吉斯斯坦世界政治研究所所长舍拉迪尔·巴克特古洛夫说,习近平主席与中亚五国领导人亲自为中国—中亚机制注入新动力,为各国民众带来更多福祉”。

吉尔吉斯斯坦世界政治研究所所长舍拉迪尔·巴克特古洛夫说,习近平主席与中亚五国领导人亲自为中国—中亚机制注入新动力,为各国民众带来更多福祉”。

吉尔吉斯斯坦世界政治研究所所长舍拉迪尔·巴克特古洛夫说,习近平主席与中亚五国领导人亲自为中国—中亚机制注入新动力,为各国民众带来更多福祉”。